

ప్రబంధ 1

సత్యధర్మప్రేమశాంతులు లేకున్న
 దిద్దులన్నియునేర్చివిలువసున్న
 సత్య ధర్మప్రేమ శాంతులు లేకున్న
 దానధర్మాలు సార్థకత సున్న
 సత్యధర్మప్రేమ శాంతులు లేకున్న
 పదవులనేలిన ఫలము సున్న
 సత్య ధర్మప్రేమ శాంతులు లేకున్న
 బహుశ స త్యార్థ లాభంబుసున్న
 ఈసనాతన ధర్మ వాక్యంబులు
 సుణామలవి నాల్గు పునాది గోడలప్పు
 ఇంతకన్నను వేరెద్ది యెరుకవరతు
 సాధుసద్గుణా సభ్యులై సాధులార.

దిద్దులన్ని స్వరూపులైన సాధువులారా! ప్రేమస్వరూపులైన భక్తులారా!
 సకలవేద విజ్ఞానసారమే సనాతన ధర్మము. భారతీయ తత్వజ్ఞానమునకు,
 ధార్మిక సిద్ధాంతమునకు, సంస్కృత సాంప్రదాయములకు యాసనాతన ధర్మమే మూలము. తెలుసు
 కొనవలసిన విషయము తెలుసుకొనునంతవరకు, వదలవలసినటువంటి బాధ్యతలవదలనూ
 వరకు, చేరవలసిన గర్వము చేరనంతవరకు యోయొక్క జీవితము నిర్విరామముతో చేరివుండు.
 వదలవలసిన దానిని వదలనంత
 తెలియవలసిన దానిని తెలిసినంత
 చేరవలసిన దానిని చేరినంత
 కలుగు ఆనంద మిదియని తెలుపవశమి.
 వదలవలసినది యొజగత్ భావములను
 తెలియవలసిన ది జీవిత వ్యతీతము
 తిరుగవలసిన ది బ్రహ్మ పద చరణము
 కలుగు ఆనంద మిదియని తెలుపవరమా.

నిర్వేదము తో కూడినటువంటి యా జీవితమునకు, పవిత్రతత్వము భాద్రప దినంత పాత్రము చేతనే
 పేదముగావారి దివ్యత్వము పవిత్రమతో వుద్భవిస్తుంది. అదియే వేదము. వేదమున గా తెలివి,

యెరుక, వివేకము అని చెప్పవచ్చును . తనవునిని తాను గుర్తించి, అండదండలుగా వుండినటు వంటి చూచరప్రపంచమునకు తనకు వుండినటు వంటి సంబంధ బాంధవ్యమును గుర్తించి వర్తించుట, వేదవాక్ష్మయము అందించినటువంటి ప్రసాదమే . ఇదియే వివేకము . ఇదియే విజ్ఞానము . జ్ఞానము అనంతము . సత్యమును చూపునదే జ్ఞానము . భూతభవప్రత్యవర్తమనకాలమునకు అతతమైనటువంటి దే సత్యము . సత్యజ్ఞానములు రెండు గూడను అనంతములు . అంతములేని వీటో ఆది గూడను లేదని యె చెప్పవచ్చును . ఆధుంతరహితమైన సత్యజ్ఞానములతో ముడిపడినటువంటి దే వేదము . వేదము గూడను ఆధుంతరహితమైనదే . ఇట్టి జ్ఞానమయమైనటువంటి వేదమును వాక్ష్మయముగా భావించుటమే మానవత్వము యానాటికి గూడను తరించలేక వుచున్నది . ఇది ఆచరణని మొత్తమైనటువంటిదే కానీ ఆరాధనని మిత్తమైనటువంటిదికాదు .

కనుకనే అనాదికాలమునుండి భారతదేశమందు మహర్షులు యోగ్యము నుగుర్తించి వర్తించుటం చేతనే యానాటికి గూడను యీపవిత్రత యావిధముగా జగత్ ప్రాప్తిగా వించు చూ వస్తున్నది . ఈ మహర్షుల యొక్క పలుకుటే, వాక్యములే మంత్రములుగా మారినవి . వారు ఆచరించినటువంటి కర్మలేత్రము వులుగా మారినవి . ఆనాడు వారు ప్రార్థించినటువంటి ప్రార్థనలే గానముగా రూపొందినవి . ఏ లోవాతో వాక్యే యుగ్మీద మనియు, మనస్సే యుజు ర్వేదమనియు, ప్రాణమే సామవేదమనియు నిరూపించవచ్చును . సర్వమే వేదమయం జగత్ . ప్రపంచమునందలి ప్రతి అణువునందును, ప్రతి కణమునందును ప్రచ్ఛన్నముగా వ్యాపించినటువంటి పరతత్వమును అన్వేషిస్తూ మూలబంధు విడివిడిగా వివరించినటువంటి దే వేదము . ప్రపంచములో మానవజాతి అభ్యుదయమునకు శ్రేయస్సుకు ప్రేయస్సుకు అర్హమైనటువంటి యొక్క మంత్రచర్చలను పఠింపజేసి అందించి, ఆనందించి అభివృద్ధి గావించినటువంటిది గూడను వేదమే .

దేహము ద్వైతము . ఆత్మ అద్వైతము . దేహ బుద్ధి క్షణించినప్పుడే ఆత్మ ద్విప్తి రాణిస్తుంది . దేహమునకు సేకరణ సహజము . ఆత్మకు అనుగ్రహణైజము . ఉపాధి వ్రుషణ మించినంతనే సమాధి మనకు ప్రాప్తిస్తుంది . సమాధి ప్రాప్తించినప్పుడే మనకు పరతత్వము ఆధవుతుంది . ఈ సమాధి యే సాధకుని పరమావధి . కొంతకాలము తనది అని విశ్వసించినటువంటి తను వుతనదికాదనెటువంటి వివేకము యెనాడు గుర్తించునో ఆనాడే పరతత్వము లో ప్రవేశిస్తుంది . కర్మకు పరమావధి జ్ఞానము . జ్ఞానమునకు ఆధారము కర్మ . కర్మ జ్ఞానముల యొక్క సమన్వయమే సేవ . కనుకనే చిత్రస్మశుద్ధయే కర్మ . కర్మాచరణ చేతనే చిత్రశుద్ధి మనకు ప్రాప్తిస్తుంది . చిత్రశుద్ధి వలననే ఆత్మనందము లభిస్తుంది . ప్రతిక్షానపుడు చేయవలసినటువంటి కర్మలు విధిగా చేయక తప్పదు . మంచి మనస్సుతో మంచితార్థములు ఆచరించవలసివస్తుంది . అయితే యీ ఫలము నాకర్మ లక్షణానే ఫలించినదేనెటువంటి అభిమానము మంచిదికాదు . నేను చేసిన కర్మ యొక్క ఫలితము నేనే అనుభవించాలనెటువంటి ఆస్తికొండను తగినటువంటిదికాదు . ఆచరణయందు అహంకారము ఆస్తికారము అభిమానము వీడినప్పుడే త్యాగము, భోగము రెండు ఒక్కటిగానే రూపొందుతాయి .

కనుకనేగితో చూర్చుడు కుండను కర్మలోని అకర్మను, అకర్మలోని కర్మను దర్శించినటువంటి వాడే యోగి. అనినరూపించాడు. విదవలక్ష్యాయముల్ కర్మసన్యాసమనటువంటి విషయమునందు కర్మను త్యజుటముకొద్దు ప్రధాన మనియ్య, ఆచరించినటువంటికర్మల ఫలవలయు నుత్పజింబుము ప్రధానమనియ్య భోధించటము. కర్మలనగాకౌవలము భౌతికముగామనము ఆచరించెటువంటిక్రియలనేకర్మలుగా భావిస్తున్నాము. కొనేగితో చూర్చుని భావము అట్లుచి కౌదు. వారివారి దేహములేకర్మ. కనుక సన్యాసిగాన, సంసారిగాన దేహమును భరించినప్పుడు కర్మతో గూడి వస్తున్నాడు. కనుక కర్మస్వరూపమైన దేహస్వరూపమునందు ఆత్మను దర్శించటము, ఆత్మయందు సర్వభూతములను దర్శించటము యిదియే అకర్మ లోనికర్మ. కర్మలోని అకర్మ. కనుక జగత్తులోని భోగ భాగ్యములు యేకాండు రినికొత్తమోయేర్పడినటువంటివి కౌదు. ప్రతిమానవునకు తనయొక్క బాధ్యతగా అనుసరించవలసినటువంటి కర్మలు యనకములున్నవి. బ్రహ్మచర్యము, గృహస్థము, వానప్రస్థము, సన్యాసము రూరూ స్థానములకు, రూరూ భావములకు అనుగుణ ముగా నడచుకోవలసినటువంటి కర్మలు అనకముగావున్నవి.

ఈమయొక్క స్థితికి, మతికి, గతికి, సద్గతికి చేయవలసినటువంటికర్మలు అనకముగావున్నాయి. ఇందుల్లో ప్రధానమైనటువంటివి దైవశాసనము. ఈ శాసనము చేతనే వర్షములు కురియుచున్నవి. వంకరప్రవహించుచున్నది. పంటలు పండుచున్నవి. సూర్యుడు ప్రకాశించుచు న్నాడు. చంద్రుడు ఉదయిస్తున్నాడు. ఇవన్నియు అందరినికొత్తమోయేర్పడినటువంటి వేగోనేకౌవల ము యేకాండు మంది మాత్రము నిమిత్తమై యేర్పడినటువంటివి కౌదు. పార్థివభోగాన్ని భాగ్యనిత్రతి ప్రాణి కుండను అనుభవించుటకు అధికారమున్నది. అయితే యిందుల్లో పర అనెటువంటి జీధ ములు విసర్జించి, సర్వత్ర దైవత్వాన్ని విశ్వసించి, అనిత్య, అశాశ్వత, అసత్యమైనటువంటి జగత్ భావ ములు విస్మరించి యేకాత్మ భావమును అనుభవించటమే ప్రధానమైనటువంటి సత్యమార్గము. తపన నిమిత్తమై తాము ఆచరించెటువంటి కర్మలు కౌవలము కర్మ లెవి ఆచరించునవి.

లోకకల్పకాని నిమిత్తమై ఆచరించు కర్మలు జ్ఞానికి సంబంధించినటువంటివి. జ్ఞానాజ్ఞానము యొక్క సమన్వయమును మనము గుర్తించటానికి చక్కగా ప్రయత్నము చేయాలి. ఊ భవనమును త్యజించి, ఆత్మ భవనమును అభివృద్ధి పరచుకొని, అహంకారమును నిర్మూలము గావించటమే నిజమైన త్యగము. ఇది సవ్యాసీగాన, సంసారికి గానీ సహజమైనటువంటిది. కనుక యిట్టి పవిత్రమైన యువంటి చరిత్రలు మనము రూపాడు ఆవిర్భవించ చేసుకోవాలి. ఇందుల్లో వుండినటువంటి తత్వ జ్ఞానాన్ని మనము అర్థము చేసుకోవాలి. ఒక విత్తనమును మనము భూమిలో నాటు తాము, అది మొక్కగా అభివృద్ధి గొంటి, అది పుష్పముగా తయారై, అందు లోవున్నటువంటి కొవ్వలు, రెవ్వలు, ఆకులు, పువ్వులు, కాయలు, పండ్లు మనకు వివిధ సామరూపము లుగా నొకరించినట్లుంటి, అది అన్ని కుండను ఒక్క విత్తనమునుండి ఆవిర్భవించినవి. ఇదే సత్యము. ఇదే నియమము. ఇదే ఆత్మ. ఇదే తత్వమని.

ఒక నది ప్రవహించి అదనము ద్రముల్ చేరుతుంది. సమద్రములో నశించు

సు ఆవిరిగా మార్చుకొని మేఘములగా రూపాందుతుంది. మేఘములనుండి వర్ష బిందువులారాలుతాయి. ఈ వర్షములే వంకలుగా రూపాందుతాయి. ఈ వంకల యొక్క చేరికనే ప్రవాహముగా మారుతుంది. అయితే యా ప్రవాహమునకు యాజలమతనది అని తెలియదు. నదిలోని జలము, మేఘములోని జలము, వర్షములోని జలము ప్రవాహములోని జలము, నదిలోని జలము అంతయు ఒక జలమయమే. ఇది యే సత్యము. ఇది యే నియమము. ఇది యే ఆత్మ. ఇది యే తత్వమని.

కొన్ని నిత్యబీజములను అనుభవించేటటువంటి ఆదర్శములు. కొంత లవణము తీసుకొని జలములో వేస్తాము. కొంత సేపటికి ఆ లవణము జలములో సర్వత్ర వ్యాపించిపోతుంది. కొన్ని యాలవణము సర్వత్ర వ్యాపించినప్పటికీ కంటికి కనుపించదు చేతికి చక్కదు. కొనబోదని చెప్పుట కువీ బకాదు. దానిని జిక్కుయిందు వేసుకున్నప్పుడే దాని రుచి మనకు గోచరమవుతుంది. సర్వత్ర వ్యాపించినదే అయినప్పటికీ, కంటికి కనుపించక చేతికి చక్కకుండా వున్నంతవరకు మన తేదని భావించరాదు. ఈ సర్వత్ర వ్యాపించినటువంటి రుచి యే నీవు. అది యే ఆత్మ. అదే సత్యము. అదే తత్వమని.

జాగ్రదవస్థయందు మానవుడు యనకవిధములైనటువంటి అనుభవములను అనుభవిస్తాడు. అనకవిధముల సంబంధ బాంధవ్యములు కల్పించుకుంటాడు. సుఖ దుఃఖము లను, సౌకర్యమత్యదలను అందుకుంటాడు కొన స్వప్నావస్థయందు యివన్నీ కూర్చుంటున్నాయి. ఈ స్వప్నమునందు తనను తానే సృష్టించుకుంటాడు. తన సుఖ దుఃఖములను కగడను తానే సృష్టించుకుంటాడు. తన భయ భ్రాంతులను తానే సృష్టించుకుంటాడు. తన శత్రుమిత్రులను కూడ తానే సృష్టించుకుంటాడు. తానే సృష్టించుకొని, తానే అనుభవ తత్వము పొంది తానే యాభయ భ్రాంతులకు గురి అవుతాడు. సుషుప్తి స్థితియందు తాను అత్యంత లీనమై అసంతమైనటువంటి తత్వము ఆనుభవిస్తాడు. అయితే జాగ్రత యందు అనుభవించినటువంటివాడూ తానే, స్వప్నావస్థయందు అనుభవించినటువంటివాడూ తానే. సుషుప్తియందు ఆనందాన్ని అనుభవించినదే తానే. ఇతనే త్రికూట స్థితియందు వుంటూవుంటాడు. ఇది యే సత్యము. ఇది యే నీవు. ఇది యే ఆత్మ. ఇది యే తత్వమని.

కనుక సర్వత్ర వ్యాపించినటువంటి శక్తి సామర్థ్యములను మనము గుర్తించి వర్తించుకోవాలి (ప్రయత్నము చేయటమే సరియైన సాధనమునము అందాన్ని చూచి ఆ సుధిస్తాము. ఆహారాన్ని చూచి ఆహారాన్ని తిస్తాము. పరిమళాన్ని చూచి పరమానిస్తాము. ఇవన్నియును దేహము చేయుచున్నదా ఆత్మ చేయుచున్నదా? ఇవన్నీ ఆత్మకు సంబంధించినవేకానీ దేహమునకు సంబంధించినటువంటివికాదు.

దేహము పాప భౌతికము దేహము కలక తప్పక యుండున
దేహానిరామ రుచిండు గణు తింపగ దేహికి చావు ప్రకృతిక
మోహ నిబంధనల ముద్ర బతివు నిజంబు చూడ నా

దేవాయోదవదేవుడు మఱిన గమనింపగ నాళ్ళిరూపుడై.

ఇలాంటి ఆత్మతత్వజ్ఞు మనము అష్టైషణజరపాలి. దీనిని అనుభవించాలి. ఆనందించాలి. పెంచాలి. పదిమందికి పంచాలి. అదెయినాడు చేయవలసినటువంటి ప్రణాన కర్తవ్యము. కనుక యిట్టి ఆత్మతత్వజ్ఞు అనుభవించి, ఆనందించి, యితరులకు అందించటానికి నిమిత్తమై యేర్పడినటువంటివే యీ ఆత్మవంతులు.

ఈ సాధు సమాజము యనిమిత్తమై యేర్పడినటువంటి దనటి సత్త్వజ్ఞు మనము యేనాటికిని విన్నవించరాదు. దీనిని మనము ఆధారము చేసుకుని యే మన జీవితాన్ని అంకితముగా వింది స్వార్థమును త్యజించి, పరార్థమును వరించి జీవితాన్ని తరింప చేసుకోటమే సాధు కర్తవ్యము లోవున్నటువంటి యదార్థము.

వ్యక్తి మోక్షమును కోరుట స్వార్థము గును
తాను గవ్యమును చేరుట ధర్మము గునా.
పరుల గవ్యము గోరుటే పాపి యగును
యిట్టి మనుజుడే నిజమైన మానవుండు.

తనకు తాను తరించుకోటం గాప్రతినముకాదు. పరులను కండును తరింపచేయటానికి తగిన పాటుపడాలి. ఇలాంటి విశాలమైన హృదయాన్ని మనము యినాడు అభివృద్ధి గావించుకోవాలి. ఇలాంటి ఉత్పతత్వజ్ఞు మనము యినాడు అనుభవించుటకు పవిత్రమైన భారత దేశముడు యనేకమైన ఆదర్శములున్నవి.

కౌనీ వాటిని గుర్తించుటకు తగిన ప్రయత్నము చేయటంబోదు. సయంబతమైన భావములచే స్వార్థమునే పరార్థము గా భావిస్తున్నాము. అనేక మంది భారతీయులు భారతదేశముండు అనేక విధములైనటువంటి ఆదర్శములనందించి నటువంటివారు కలరు. ఇండొఇండములంతకూడ శ్లాఘా గాంచినటువంటి భారతదేశము యొక్క విశిష్టత మనము యినాడు తిరిగి ఆవిర్భవించుచేసి ప్రచారప్రచోదలుచేయాలి.

ఇండొ ఇండొ తర శ్లాఘా నాస్తింబన
మహానీయులను గన్న మాతృభూమి
పాశ్చిమవీరుల పారవ్రోచించి యు
స్తాతంభ్రమును గాను సమరభూమి
సంగితసాహిత్య శాస్త్రీయ విద్యల
ధీశక్తి చూపిన ఉత్తభూమి
చిత్రకళలతోడ చిత్రమై వున్నట్టి
భరత భూమి యందు చననముడి
భరత భూమి ధర్మ భాగ్యంబుకొండ

భాగ్యతంతయ మిదే భక్తులారా.

ఇలాంటి పవిత్రమైన భారత దేశమందు మనకు జన్మము లభించుటము మహాభాగ్యము. అందు మహనీయులుగా ఉద్భవించుటము మంతభాగ్యము. అట్టి మహనీయులు పరోపకారార్థమై తమ యొక్క జీవితమును అంకితము చేసినటువంటివారు మంతమహాభాగ్యవంతులు. ఇలాంటి పవిత్రమైన అవకాశము మనకు లభించినప్పుడు తినిని సార్థకము చేసుకొని మనయొక్క దివ్యమైనటువంటి భారతదేశ సంస్కృతిని, ధర్మమును రూప్రపంచమనకు రూటుముయినాడు అత్యవసరము మనభారతదేశమయొక్క విశిష్టతను చక్కగా గుర్తించి, యితరులకు లోభించి, దానిని చక్కగా వివరింపజేయుటము యినాటి సాధువులయొక్క కర్తవ్యము.

పరమపావనమైన భారతావనియందు
సహనమన్నదె మనకు చక్కదనము
వ్రతములన్నింటి యందు వశ్యుగాంచనయట్టి
ఘనసత్యశిలమే కర్తవ్యము.

ఇలాంటి పవిత్రమైన తపస్సు మనము ఆచరించాలి. మత్యభావము కంటె మనకు ప్రధానమైనటువంటి మార్గము మరొకటి లేదు. ఇది యే శాంతము. ఇలాంటి శాంతభావముతో, సత్యవోక్తో, దైవచింతనతో మనము, ఆచరించాలి, అనుభవించాలి, సమాజమునకు అందించేటటువంటి మనయొక్క ప్రధాన కర్తవ్యము. ఇలాంటి దివ్యత్వమైన, పవిత్రమైన, మానవత్వము మనకు ప్రాప్తించినప్పుడిది మనము తినిని సరియైనటువంటి లీతినా అర్థము చేసుకొనవలె వాషటుము కేవలము ఒక దురదృష్టమే.

ఈ అశాంతిలో కుమిలి, కృశించి, కాలవార్యులు వంటి యినాటి పరిస్థితి యందు యినాటి సాధువులందరు కంకణము కట్టుకొని సమాజములో ప్రవేశించి దేశము నగుత్సాహము చేసి తనయొక్క దివ్యజ్ఞాన్నితనటువంటి లీతినా ప్రజలకు అందించాలి. వాడ వాడ వీధి వీధి మనము సంచరించాలి యీ సత్యప్రచారమును మనము ఆచరించాలి. జంతునాని నరజన్మ దుర్లభము. ఈ నరజన్మ యొత్తినందుకు యిమహా జ్ఞాన్యైమనము సాధించాలి. ఈ పవిత్రమైనటువంటి శౌర్యము ఆరంభము కావటమే యింకా మహావీర్యముయొక్క ప్రధాన లక్ష్యము. మనము అనేక కష్టములకు, నష్టములకు, దుఃఖములకు, నిందలకు, నిష్ఠూరములకు మనము యిదుక్కొనటకు సంసిద్ధముగా వుండాలి. ఎన్నింటినైనా మనము సరియైనటువంటి కైర్లసాహసములచేత దైవమందైన విశ్వాసము అభివృద్ధి పరచుకొని యీ కార్యములలో మనము ఆడు గొడాలి. మనము పూర్వోచారములన్నింటిని ప్రధానమైనటువంటి లక్ష్యమునందు వుంచుకోవాలి. దేశకాల పరిస్థితుల ప్రభావముననుసరించి కొన్నివిధములైనటువంటి మార్పులు కూర్చుంటుండను చేసుకోవాలి. ఈ మూడు దినములలోపల మనము అనేక రకములైనటువంటి విశిష్టతకల్పించేటటువంటి విచారాన్ని, విషయాన్ని అభివృద్ధి పరచుకోవాలి. తుది దినము దినకి

సరియైనటువంటి రూపాన్ని మనము రూపొందింప చేసుకోవాలి. ఏదోమన ఆచారములు, ఆచారములు అని చెప్పి కేవలమూర్ఖాదుల ధారణలను అందే మనము విచారించరాదు.

పవిత్రమైనటువంటి భగవద్గీత, ఉపనిషత్తు, బ్రహ్మసూత్రాది గ్రంథము లయొక్క విషయము సరియైనటువంటి మార్గములను మనము ప్రజలకు అందించాలి. ఇందు మహా అక్షయమైనటువంటి ఆధ్యాత్మిక తత్వము యిమిడివున్నది. ఇట్టివి బహువైదికమైనటువంటి తత్వాలను మనము యానాడు ప్రచారప్రచారము చేసే కొంచెము బలహీనమగుచు చున్నాము. ఈ అక్షయమైన మనము వెలగించి అసంతమైన ఆనందమును సమాజమునకు అందించాలి. ఆస్తిక, నాస్తిక, యాస్తిక, ఆస్తికనాస్తిక తత్వాన్ని కూడను మనము రూపుమాపి సరియైనటువంటి స్థితి యెర్పరచాలి. యోగి, జోగి, బైరాగి, విరాగి యొక్క తత్వాన్ని ప్రపంచములో ప్రజలకు యానాడు బోధించాలి. ఈనాడు సమాజ తత్వాన్ని సాధు తత్వాన్ని గుర్తించనటువంటి వ్యక్తులు అనేక విధములైనటువంటి హాస్యాస్పదమునకు గురిచేస్తున్నారు. మనయొక్క సత్ప్రవర్తనలు వారికి నిరూపించాలి. దివ్యమైనటువంటి సాధనా ప్రతిష్ఠలను యా ప్రజలలో ప్రతిష్ఠించాలి. శిలు సుకూడను కరగింప చేసేటువంటి దయాప్రేమలను మనము వెదజల్లాలి. సంకుచితమైన భావములను నిర్మూలము చేయాలి. విశాలమైనటువంటి ఆత్మీయత తత్వాన్ని మనము అభివృద్ధి గాని చూడాలి. ఇదే నిజమైనటువంటి తపస్సు. ఇదే నిజమైన సాధన. కేవలమూ జపము, ధ్యానము యోగము యిత్యాది స్వార్థలేయలు అచరించు కుంభాకాలము అపవిత్రమచేయుటము మన కర్తవ్యముకాదు. ఇదికాలమును పవిత్రము చేయు సత్కర్మలు మాత్రము. కనుకనే నకర్మణా నప్ర జయాత్మిగైకై న అమృత త్వమానను. ఈ త్యాగానికే మనము యోగాన్ని వుగాలి. త్యాగమునందే యోగ ము యిమిడివుంది. ఈ అత్మ యోగ మే నిజమైనటువంటి భగవంతు.

లోకములో ధన వంతులు కలరు. బలవంతులు కలరు. విద్యావంతులు కలరు.

గుణవంతులు కలరు. కానీ ఆత్మ వంతులు అరుదుగా వుంటున్నారు. ఆత్మ తత్వాన్ని గుర్తించి, ఆత్మీ నందమును అనుభవించనటువంటి వాడే నిజమైన ఆత్మ వంతుడు. ఈ అనేక తత్వములను యేకత్వ మును మనము ప్రచారము చేయాలి. జాతి మత కుల వర్ణ జేధములకు యేవంతులను మనము కట్టుబడరాదు. సర్వమత మలసారమే మన యొక్క అభివృద్ధి ముగింపుగా విశ్వసించాలి. అదియే మన నిజమైన మతము. అదియే యాసాధువుల యొక్క ప్రతీకము. ఇదియే నిజమైనటువంటి తపము. కనుక యొట్టరాజ కీర్తి మలకు మనము అవకాశమునందివ్వక, యెట్టి జాతి, మత వ్యర్థములకు మనము అవకాశమునివ్వక సర్వసంగపరిత్యాగమైనటువంటి సాధువులకు నుక సమర్థులు, దివ్యతత్వాన్ని పవిత్రతను ప్రచారము చేస్తూ వుండాలి. దీనిని యెవ్వరుకూడనది. కొద నుటకు వీలుకాదు. ఇలాంటి విశాలమైనటువంటి భావములు యా సమాజములో యానాడు దినములలో చక్కగా మువూర్తి ఆకారముగా మనము ధరించి యానాటి నుండి మనము సమాజములో వాడవాడలు తిరిగి తరినటువంటి, ప్రజలలో వుండేటువంటి అశాంతిని రూపు

మాపిశాంతి భద్రతలను యేర్పరచాలని నేను ఆశిస్తున్నాను.

కొనీ దీనికే తగిన టువంటి అనుకూలములు లేక పాపము చేతనే ఆనేక మంది సాధువులు నిరాశ నిస్పృహ చే నిరంతరము తా పత్రయపడుతున్నారు. దైవబలమే నిజ బలము. ఇట్లు దైవవిశ్వాసమును నిజముగా విశ్వసించుకొని తడవాలి యిది సమాజములో ప్రవేశించాలి. సత్యనిరీక్షణము లేదు. ధర్మానికే నాకములేదు. ప్రేమ ప్రతాపము ఆశించదు. ఈ సుత తమాంచన టువంటి ప్రేమతో, భయము చేయన టువంటి సత్యముతో, దిగులాండన టువంటి ధర్మముతో యీ ధరణిలో మనము ప్రవేశించాలి. అప్పుడే మనము దిగ్విజయము సాధించగలము. దీనికే యేవి ధర్మ ప్రై న టువంటి ఆటంకములు కలగవచ్చు. అలాంటివి శ్వాసమే మన శ్వాసముగా విశ్వసించాలి. సన్యాసమునగా సర్వసంగ పరిత్యగము చేసి నామ నుకుంటున్నాము. కొడు. సర్వసంఘాన్ని మనము బహిష్కరించరాదు. సంఘములో నేమనము ప్రవేశించాలి. ఈ అహంకారమును నిర్మూలము చేసుకోవాలి. అ భవనము మమకారములు దూరము చేయాలి. సంఘములో చేరాలి. సంఘములో చేరకే సాధువులు కేవలము త్రైలములో నితర బాంధ్యవలె యేకాగ్రావుండు గువీలకాదు. మనము మంచికార్యములందెమనము పాల్గొనిన యెంతవరకునైనా తగిన సహాయము తమంతట తమే యేర్పరచాలి. కనుక మనకు వలసిన అనుకూలములు తప్పై మనము విచారించనక్కరలేదు. దైవమే మన పన్నాధి సన్నిధిగా వుంటున్నప్పుడు మనము యిది ధర్మమై అనుకూలములని మిత్రమై యెందుగు అనవసరంగా యోచించాలి.

కొరిన ఫలమిచ్చు కామధనువు వుండ
ధనమిచ్చి ఆవును కొనగ నెల.
అడిగిన ఫలమిచ్చు కల్పవృక్షంబుండ
పెరటి వృక్షమున కైట్టి తియెల.

కనుక దైవమే మన కామధనువు. దైవమే మన కల్పవృక్షము అనె టువంటి విశ్వసాన్ని మనము ధృఢము చేసుకోవాలి. అట్టి విశ్వాసము కలిగిన టువంటి వారికే యేనాటికే అశాంతిగానీ, అనానుకూలముగానీ సంభవించదు.

మంచికి కొంత చెడ్డ అడ్డు తగులుతూ వుంటుంది. ఇది ప్రాకృతము యొక్క పరిస్థితి. దీని యొక్క పైభాగము. కాచన చెట్టుకే రాళ్లదెబ్బలు. నేను అప్పుడు పుడు అందరినీ కూడను బంగారు, బంగారు అని పిలుస్తుంటాను. బంగారు అనగా అలా విలువైన టువంటిది. కొనీ యి దినగగా తయారు చేయాలంటే కష్టములగు, నష్టములగు, దుఃఖములగు గుఱివలసి వస్తుంది. అన్నింటినీ సుత్రితోకొట్టి యిన్నిరకములైన టువంటి శిక్షలు అనుభవించిన తరువాతనే టిది ఒక చక్కని నగగా తయారవుతుంది. కనుక అందరూ విలువైన టువంటి దువలె అందరూ భగవంతుని ఆ ద్భుతే. ఈ యొక్క నిప్పులోని కణములలో పల నిప్పు యొక్క గుణములు యే రీతిగా వుంటున్నాయో అదే రీతిగా నే దైవము యొక్క అడ్డు తైన టువంటి మానవులు

యందుకూడను దైవగుణములు సమస్తము వుంటున్నవి. కనుక దైవతత్వమునకు వంటి మనవల
కూడను సచ్చిదానందస్వరూపులే. అట్టివిశ్వాసమునుమనము ధృఢముగాపట్టుకోవాలి. ఈ దృఢ
విశ్వాసముచేత కావలసినటువంటి పనులుచక్కటిగాకూడను వుండవు. దేనిసై నాసాధించవచ్చును.
దానినేనే నదర్శనము. ఎన్నినిందలూ, యెన్నినిష్ఠారములూ, యెన్నివిధములైనటువంటి హస్తాప్ర
దములూ, యెన్నివిధములైనటువంటి ఆటంకములువచ్చినప్పటికిని దానినియెదుర్కొని, దైర్ఘ్య
సాహసములచేత చేసే కార్యములు సత్ఫలప్రసాదమువంటివికనుక యివిధమైనటువంటివి
సాధించుకోటం చేతనే యెక్కడనిలవకలుగు తున్నాను. నాయకీ వుండినటువంటి దుష్కార
భూషణాభిరస్కారములు యెవ్వరికిని వుండవుయోకముల్.

మనదికానటువంటి దానికై మనముయోచించనవసరములేదు. మనహా
రిని దోషములను యెవ్వరు యెన్నివిధములుగా పాటించినప్పటికిని మనము దానికి అంతించ
నక్కరలేదు. ఇది ప్రకృతియొక్క సైజము. ధైర్యము తోకూడినటువంటిది. ఎండనిడలుచుక
దానిప్రకృతిన ఒకటి వుండినట్లుగా దుష్కార భూషణాభిరస్కారంబు ఒకదానిప్రకృతిన ఒకటిగా,
వెంటగావుంటున్నాయి. ఎండ వుండబట్టి ప్రకృతిన నడయెర్పడుతున్నది. నడవకకూడను యెండ
వుంటున్నది. కనుక యెండొంటింటియందు మనము సమత్వమువహించాలి. అవ్యత్యమును
అక్షయమునందుంచుకోవాలి. పవిత్రమైన కార్యములలో ప్రవేశపెట్టాలి. యదేమనమయినాకు
త్రాత్రగా ఆచరించవలసినటువంటి ప్రధానసాధన.

ప్రేమస్వరూపులారా! దైవముయొక్క తత్వముమీలో అవిర్భవించింది.
కేవలముదైవాత్మనుండి ప్రపంచములో ప్రవేశించి నామని భావించరాదు. లేక ప్రకృతినుండి
అత్మలో ప్రవేశిస్తున్నామని కూడను మనము భావించరాదు. అత్మ ప్రవేశించునదికాదు. ప్రకృ
తుహావునదికాదు. సర్వత్ర వుండునటువంటిది. కనుక మన వెంటనే, జంటనె, యెంటనెవుండి
కంటరెప్పవలెకొపాడుతూ వచ్చేటువంటిది. యీ అత్మ తత్వములొక్కటే. ఈ అత్మకు రాకపోక
లులేనటువంటి స్థితి దీనికీ రాకపోకలులేవు. సర్వస్వార్థ యైనటువంటి తత్వముయొక్క తత్వ
ము. ఇదొకేవలము వచనములచేత అర్థముయ్యెచ్చికొదు. ఆచరణచేత అనుభవించి
మనము అందుకోవాలి. ఇలాంటి అత్మనందుమును అందుకొని మరు అనుభవించి
దీనిని అభివృద్ధి గావించుకొని జగత్తునకు పంచుతారని నేను ఆశిస్తున్నాను ప్రసంగాన్ని విరమి
స్తున్నాను.

ఈ మూడు దినములలోపల, కాళానుగుణ్యమైననుసరించి ప్రజలకు యే
విధమైనటువంటి మార్గములతోమనము సహకరించాలి, వివిధమైనటువంటి మార్గములతోమనము
వీరికోటికంటె, ప్రజలలో వుండినటువంటి సందేహములయొక్కవిధముగా నివారణచెయ్యాలి.
అత్మ తత్వమునటువంటిది వారిలో నెలకొల్పాలి. దీనిని నాటిన తరువాత దీనిని యేవిధముగా
పాక్షింధాలి అనే టువంటి విషయాలలో యీ మూడు దినములలోపల మనము చక్కగా

02-01-87-10

విచారించి కేవలమప్రసంగాలతోనే మనము కాలము వ్యర్థముగా విచారక యాశాక్తతమైన
సత్యమైన, నిత్యమైన తత్వాన్ని ప్రచారప్రచోదబ చేయటానికి తగిన అవకాశములను, మార్గము
లను యియ్యకొనమావేశముగా మనము నిర్ణయము చేసుకోవాలని నేను ఆశిస్తున్నాను. మన
ఆశయలు దిగ్విజయాన్ని సాధించగలవు. తనకియేమాత్రముకూ కను సందేహించనక్కరలేదు.
బలహీనులు కాలము. ఆత్మవిశ్వాసము చేతనే తనని సాధించటానికి ధైర్యము ఉండాలి. యిక
మొందుకొర్కలమముల మన మావేశమునకు సంబంధించినటువంటి మహనీయులు అనేక
రకములైనటువంటి ఆదర్శములను అందిస్తారు. ప్రభో దిస్తారు. ప్రభో దించి అందించటము
కొనడా నాతనమైనటువంటి పద్ధతులుకూడను అభివృద్ధి గావించి మనస్థిరము సమాజ
ములోపల ఆవరించినటువంటి అశాంతిని మనము కొంతవరకు అతికట్టి ఆనందాన్ని
అందించాలని నేను యొక్క వగా ఆశిస్తున్నాను.

పూర్ణచంద్ర
ప్రశాంతి నెలయు.